Landtag von Baden-Wiirttemberg
16. Wahlperiode

Kleine Anfrage
des Abg. Anton Baron AfD

und

Antwort

des Ministeriums fiir Inneres, Digitalisierung und Migration

Asylbewerber-Unterkunft Ingelfingen Gasthaus Rose

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:

1. Ist ihr bekannt, dass es am 18. November 2016 eine unangekiindigte Umzugs-
aktion aus der Asylunterkunft im ehemaligen Ingelfinger Gasthaus Rose gege-

Drucksache 16/ 1335
04. 01. 2017

ben hat, bei der 34 Asylbewerber aus Syrien, dem Irak und Afghanistan auf

Unterkiinfte in umliegenden Gemeinden (Dorzbach, Kupferzell, Sindringen,
Niedernhall, Ernsbach) verteilt worden sind?

2. Welche baulichen oder sonstigen Méngel haben diese duBerst kurzfristige Rau-
mung notwendig gemacht?

3. Wie hoch waren die Kosten fiir die Renovierung des ehemaligen Gasthauses
Rose zur Asylbewerber-Unterkunft?

4. Welche UmbaumaBnahmen wurden bei der Renovierung des Gasthauses Rose
zur Asylbewerber-Unterkunft unternommen?

5. Welche Mietkosten sind dem Landkreis daraus im Gesamtjahr 2016 entstanden?

6. Wie lange war bzw. ist die vereinbarte Laufzeit fiir den Mietvertrag mit dem
ehemaligen Gasthaus Rose als Asylbewerber-Unterkunft?

7. Wie hoch gestalten sich die fortlaufenden Mietkosten fiir diese nun nicht mehr

genutzte Asylbewerber-Unterkunft?

8. Wie viel Personal war im Jahr 2016 bis zur Rdumung am 18. November fiir die
Betreuung der in der Rose in Ingelfingen wohnhaften Familien abgestellt (bitte
aufschliisseln nach Sicherheitspersonal, sozialpddagogischem Personal, Reini-
gungskrifte, Hausmeister, abziiglich ehrenamtliche Helfer)?
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9. Wie viel Personal ist derzeit flir die Betreuung der betroffenen Familien, die
die Rose verlassen mussten, abgestellt (bitte aufschliisseln nach Sicherheits-
personal, sozialpddagogischem Personal, Reinigungskréfte, Hausmeister, ab-
zliglich ehrenamtliche Helfer)?

10. Wie hoch waren im Jahr 2016 die im Zusammenhang mit der Asylunterkunft
Rose in Ingelfingen stehenden Personalkosten (bitte aufschliisseln nach Sicher-
heitspersonal, sozialpddagogischem Personal, Reinigungskréfte, Hausmeister)?

04.01.2017

Baron AfD

Begriindung

Am 18. November 2016 gab es in Ingelfingen (Landkreis Hohenlohe) eine unan-
gekiindigte Raumungsaktion aus der Asylunterkunft im ehemaligen Ingelfinger
Gasthaus Rose, bei der 34 Asylbewerber aus Syrien, dem Irak und Afghanistan
auf Unterkiinfte in umliegenden Gemeinden (Dorzbach, Kupferzell, Sindringen,
Niedernhall, Ernsbach) verteilt worden sind.

Antwort

Mit Schreiben vom 30. Januar 2017 Nr. 7-0141.5/16/1335 beantwortet das Minis-
terium fiir Inneres, Digitalisierung und Migration die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Ist ihr bekannt, dass es am 18. November 2016 eine unangekiindigte Umzugs-
aktion aus der Asylunterkunft im ehemaligen Ingelfinger Gasthaus Rose gege-
ben hat, bei der 34 Asylbewerber aus Syrien, dem Irak und Afghanistan auf
Unterkiinfte in umliegenden Gemeinden (Dorzbach, Kupferzell, Sindringen,
Niedernhall, Ernsbach) verteilt worden sind?

Zul.:

Der Landesregierung war das in der Fragestellung geschilderte Vorhaben nicht
bekannt. Nachfolgende Informationen wurden vom Landratsamt Hohenlohekreis
iiber das Regierungspréasidium Stuttgart auf Anfrage mitgeteilt.

2. Welche baulichen oder sonstigen Mdngel haben diese duferst kurzfristige Réiu-
mung notwendig gemacht?

Zu?l.:

Aufgrund steigender Zugangszahlen, insbesondere in der zweiten Jahreshilfte
2015, wurde die Anmietung des ehemaligen Gasthauses ,,Rose® in Ingelfingen als
Einrichtung der vorldufigen Unterbringung fiir den Hohenlohekreis dringend er-
forderlich.

Bei einer routineméBigen Begehung durch Mitarbeiter des Hochbauamtes wurden
in der Flichtlingsunterkunft ,,Rose* akute bauliche Mingel sowie hygienische
Mingel festgestellt. Zu den baulichen Méngeln gehorten neben einem undichten
Dach folgende brandschutzrechtliche Bedenken:
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— Treppenraum sowie angrenzende Tiiren nicht feuerfest

— Wand- und Deckenoberfliche sowie Treppenoberfliche aus entflammbarem
Material

— keine Gewéhrleistung einer Entrauchung des Treppenhauses.

Als hygienischer Mangel wurde festgestellt, dass sich Ratten oder Mduse im Ob-
jekt befanden, welche vermutlich durch den Keller in die Unterkunft gelangt waren.

Diese festgestellten Méangel machten die Réumung der in Rede stehenden Fliicht-
lingsunterkunft erforderlich. Die 34 dort untergebrachten Personen wurden auf
Unterkiinfte in den umliegenden Gemeinden verteilt.

3. Wie hoch waren die Kosten fiir die Renovierung des ehemaligen Gasthauses
Rose zur Asylbewerber-Unterkunfi?

Zu 3.

Die Kosten der Renovierung beliefen sich auf 15.848,06 Euro.

4. Welche Umbaumafsnahmen wurden bei der Renovierung des Gasthauses Rose
zur Asylbewerber-Unterkunft unternommen?

Zu4.:

Im Rahmen der Ertiichtigung der Gemeinschaftsunterkunft wurden Bodenbeldge
erneuert, Tilirdichtungen eingesetzt, die Kiichentheke zuriickgebaut sowie diverse
Elektro- und Sanitérarbeiten durchgefiihrt.

5. Welche Mietkosten sind dem Landkreis daraus im Gesamtjahr 2016 entstanden?
Zus.:

Es sind Mietkosten nach der ortsiiblichen Vergleichsmiete angefallen, auf deren
Basis der Mietvertrag ausgehandelt wurde.

6. Wie lange war bzw. ist die vereinbarte Laufzeit fiir den Mietvertrag mit dem
ehemaligen Gasthaus Rose als Asylbewerber-Unterkunft?

Zu 6.:

Der Mietvertrag wurde am 1. Dezember 2015 mit einer Laufzeit von fiinf Jahren
abgeschlossen.

7. Wie hoch gestalten sich die fortlaufenden Mietkosten fiir diese nun nicht mehr
genutzte Asylbewerber-Unterkunft?

Zu 7.

Neben der monatlichen Kaltmiete sind Kosten fiir das brandschutzrechtliche Gut-
achten, das durch das Umwelt- und Bauamt erstellt wurde, angefallen. Dieses
kommt zum Ergebnis, dass die Unterkunft nach entsprechenden brandschutz-
rechtlichen Ertlichtigungsmafnahmen wieder in Betrieb genommen werden kann.
Derzeit berechnet das Hochbauamt diese Kosten und fertigt eine Kosten-Nutzen-
Rechnung zwecks Priifung an, ob die Unterkunft in Zukunft rentabel betrieben
werden kann. Sobald jene Berechnungen vorliegen, kann die Frage beantwortet
werden, ob der Mietvertrag gekiindigt oder angepasst wird bzw. gepriift wird, ob
die Miete aufgrund der Nichtnutzbarkeit des Mietobjektes riickwirkend gemindert
werden kann.
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8. Wie viel Personal war im Jahr 2016 bis zur Riumung am 18. November fiir
die Betreuung der in der Rose in Ingelfingen wohnhaften Familien abgestellt
(bitte aufschliisseln nach Sicherheitspersonal, sozialpddagogischem Personal,
Reinigungskrdfte, Hausmeister, abziiglich ehrenamtliche Helfer)?

9. Wie viel Personal ist derzeit fiir die Betreuung der betroffenen Familien, die
die Rose verlassen mussten, abgestellt (bitte aufschliisseln nach Sicherheits-
personal, sozialpddagogischem Personal, Reinigungskrifte, Hausmeister, ab-
ziiglich ehrenamtliche Helfer)?

10. Wie hoch waren im Jahr 2016 die im Zusammenhang mit der Asylunterkunft
Rose in Ingelfingen stehenden Personalkosten (bitte aufschliisseln nach Sicher-
heitspersonal, sozialpddagogischem Personal, Reinigungskrifte, Hausmeister)?

Zu 8. bis 10.:

Das in den Einrichtungen der vorldufigen Unterbringung vom Landratsamt Ho-
henlohekreis eingesetzte Personal ldsst sich nicht auf eine einzelne Unterkunft be-
zogen darstellen, da die Mitarbeiter jeweils in mehreren Unterkiinften eingesetzt
sind.

Fiir die in Rede stehende Fliichtlingsunterkunft war im Jahr 2016 anteilig ein So-
zialarbeiter, die Wohnheimverwaltung mit fiinf Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern
sowie ein Hausmeister zustindig. Eine genaue Aufschliisselung der Personal-
kosten, die auf die Fliichtlingsunterkunft ,,Rose im Jahr 2016 entfielen, ist daher
nicht moglich.

Ein Teil der aus der Fliichtlingsunterkunft verlegten Personen wird derzeit von
dem fiir die jeweiligen Héuser, in die sie verlegt wurden, zustindigen Personal
mitbetreut. Eine genaue Aufschliisselung, wie viel Personal fiir die Betreuung die-
ser Personen eingesetzt wird, ist aus genannten Griinden nicht moglich.

Das Bundesamt fiir Migration und Fliichtlinge (BAMF) hat mittlerweile {iber die
Asylantrige eines Grofiteils der ehemaligen Bewohner der Fliichtlingsunterkunft
»Rose* positiv entschieden. Die betroffenen Personen befinden sich daher zwi-
schenzeitlich in der Anschlussunterbringung in den Gemeinden des Hohenlohe-
kreises. Eine Abfrage bei diesen Gemeinden, wieviel Personal auf die von der
Verlegung aus der Fliichtlingsunterkunft ,,Rose” betroffenen Personen nun wih-
rend der Anschlussunterbringung entfallt, hat nicht stattgefunden.

Strobl

Minister fiir Inneres,
Digitalisierung und Migration
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